

# 集大原高铁今日全线开通

太原至大同南站最快85分钟可达

本报讯（记者 贾晓龙）连通内蒙古自治区和山西省的集宁经大同至原平高铁（以下简称集大原高铁）于今日全线开通，乌兰察布至大同南站最快40分钟可达，太原至大同南站最快85分钟可达，较目前动车组列车经韩家岭至原平铁路运行压缩24分钟。集大原高铁开通后，将极大缩短区域之间的时空距离，大同将依托此条高铁线路融入国家高铁干线路网，大同人民前往华东、华南、西南城市更为方便快捷，“一车直达”理想城市的愿景将得以实现。

集大原高铁是国家“十四五”重点建设项目，也是国家《中长期铁路网规划》“八纵八横”高速铁路主通道中呼南通道晋蒙区间段的重要组成部分。集大原高铁北接京包铁路客专，南连大西铁路客专，起自内蒙古自治区乌兰察布市，途经山西省大同市、朔州市、忻州市，同步与张大、郑太及在建的雄忻高铁连接。集大原高铁设计时速250公里，沿途经过新荣、云州、大同经开区、平城、云冈5区10乡29村。全线共设乌兰察布、丰镇北、大同南、怀仁东、应县西、山阴南、朔州东、雁门关、原平西9座车站，其中，乌兰察布、大同南、原平西站为既



大同南动车运用所前期准备工作基本就位 本报记者 李冬宾 摄

有站，怀仁东站为既有改扩建车站，其余为新建车站，在我市新荣区预留大同北站设站条件。

家发改委批复，2020年初步设计获批。2021年6月重点控制性工程恒山隧道先行开工，线路工程2021年10月开工建设，经过各参建单位共同努力和沿线市县乡村地方各级的大力配合和被征迁群众的倾心支持，工程于2024年9月竣工并通过静态验收，10月份开展联调联试，11月份开始动车组试运行，12月14日起，国铁集团组织力量开展晋蒙全线工程初步验收。

据市交通物流发展集团董事长王来生介绍，集大原高铁开通后，将形成太原、大同至呼和浩特城市间的快速铁路客运通道，呼和浩特东至大同南、太原南站最快分别1小时19分钟、3小时12分钟可达，较目前动车组列车经呼和浩特至张家口、张家口至大同高铁运行，分别压缩1小时17分钟、1小时56分钟。集大原高铁项目建成通车在方便沿线居民出行的同时，也将进一步巩固大同作为国家综合交通枢纽城市提供更为有力的支撑，对促进沿线地区经济社会发展、支撑黄河流域生态保护和高质量发展等具有重要意义，尤其对蒙西客流南下，大同城市繁荣和经济社会高质量发展起到巨大拉动作用。

彻底打通北京通向河北的“西大门”

## 京蔚高速全线建成通车

本报讯（记者 闫昌）12月30日10时16分，随着京蔚高速新建工程北京段和河北段同步通车，京蔚高速全线建成通车，彻底打通了北京通向河北的“西大门”，成为推动京津冀协同发展的又一重要交通支撑。

作为北京正西方向通达河北唯一的高速公路大通道，京蔚高速直接连通北京市西部山区和河北省张家口市南部地区，与张涿高速相接，通过二广高速连通我市，通过荣乌高速连通我国西部地区，通过太行山高速连通晋冀豫革命老区。今后，北京西六环至河北省张家口市蔚县通行时间由3小时缩短至2小时以内，河北省张家口市涿鹿县与北京将实现1小时通达，对京津冀协同发展、乡村全面振兴和文旅融合都具有十分重要的意义。

京蔚高速起自北京市西六环，向西经北京市门头沟区，河北省张家口市涿鹿县、蔚县，止于蔚县暖泉镇冀晋界，与



广灵至浑源高速相接，路线全长184公里。其中，北京段65.4公里，全线位于北京市门头沟区，起于西六环军庄立交，向西终于市界与河北省张涿高速相接；河

北段118.5公里，由张涿高速与北京市国道G109新线高速连通工程、向北利用建成的张涿高速主线至卧佛寺段、太行山高速京蔚段、张石高速蔚县支线组成。

## 元旦期间我市天气总体较好

本报讯（记者 孙喜文 高燕）记者昨日从市气象台了解到，元旦期间，我市天气总体较好。

据了解，12月31日至1月2日，全市以晴到多云天气为主，气温小幅波动。其

中，12月31日至1月1日，我市风力不大，最高气温回升3℃~5℃；1月2日，受冷空气影响，全市有4~5级短时6~7级或以上西北风，最高气温下降4℃左右。根据最新气象资料分析，平城区12月31日，晴

## 市新兴青年人才协会团工委成立

本报讯（记者 孙露）为进一步强化我市“两企三新”领域青年群体团的建设，扩大团组织工作有效覆盖，近日，市新兴青年人才协会团工委成立。

市新兴青年人才协会成立于2021年，始终关注青年成长与发展，凝聚引领我市各行业新兴青年，积极投身社会治理

创新，开展培训、交流、实践等活动。一年来，该协会先后组织开展了大同市新兴青年“青社学堂”暨“青马工程”社会组织专题培训、山西大同大学第二届“心影随行创意未来”文化传媒大赛、平城区“巾帼大讲堂”电商专题培训、大同市促进大学生就业行动专题讲座等活动。

揭牌仪式上，来自大同蓝天救援队、市消防志愿者协会、市小小公益协会以及美团、网约车行业等新兴领域的青年纷纷表示，该协会团工委的成立为全市“两企三新”青年群体的发展提供了组织保障，也坚定了新兴领域青年奉献青春、服务家乡的信心。

## 敬告读者

为实现报纸可持续发展，经上级主管部门批准，从2025年1月1日起，本报对现有版面进行优化调整。调整后的《大同晚报》每天出8个版（特殊情况、节假日变更）。

感谢广大读者长期以来对本报的关心与厚爱，让我们携手共进，续写《大同晚报》的明天。

大同晚报编辑部  
2024年12月30日